
報道関係 各位

平成22年12月14日

全国農業協同組合中央会（ＪＡ全中）は、消費者が考える2010年を表す“今年の食材（農畜産物）”と、“全国のおせ

ち料理”の実態を把握するために、全国の20代～60代の男女1,000人に対し、調査を実施いたしました。

＜＜＜＜調査結果調査結果調査結果調査結果トピックストピックストピックストピックス＞＞＞＞

[1][1][1][1]“2010201020102010年年年年をををを象徴象徴象徴象徴するするするする食材食材食材食材（（（（農畜産物農畜産物農畜産物農畜産物））））””””はははは、、、、口蹄疫問題口蹄疫問題口蹄疫問題口蹄疫問題をををを反映反映反映反映してしてしてして「「「「牛牛牛牛・・・・牛肉牛肉牛肉牛肉（（（（16.216.216.216.2%%%%）」）」）」）」 がががが1111位位位位。。。。

2222位位位位にはにはにはには「「「「米米米米」、」、」、」、3333位位位位にはにはにはには「「「「もやしもやしもやしもやし」」」」ががががランクインランクインランクインランクイン！！！！

2位「米」の理由には「戸別所得補償制度が開始されたから」「食料自給率を上げるためにも大事だから」という意見

が多くみられました。3位「もやし」の理由は「野菜が高くなり食べる機会が増えた」「価格や生産が安定していた」など、

猛暑による他の野菜の高騰が影響しているようです。

[2][2][2][2]これからのこれからのこれからのこれからの日本日本日本日本にににに必要必要必要必要なものなものなものなもの、、、、1111位位位位はははは「「「「安全安全安全安全なななな食料食料食料食料がいつでもがいつでもがいつでもがいつでも入手入手入手入手できるできるできるできる社会社会社会社会（（（（79%79%79%79%）」）」）」）」

その他上位に、「地方が退廃しない社会（61%）」「弱者を切り捨てない社会（52%）」「地域での助け合いがある社会

（44%）」など、長引く不況による生活への不安や資本主義への価値観が崩れたことで、安心して暮らせる社会への志向

が高まっています。一方で、「経済が成長する社会」と回答した人は約半分にとどまっています。

[3][3][3][3]おせちはおせちはおせちはおせちは関東関東関東関東よりもよりもよりもよりも関西関西関西関西のほうがのほうがのほうがのほうが手作手作手作手作りりりり・・・・高級志向高級志向高級志向高級志向

関西の方が関東に比べ自宅での手作り率が8.7% 高く、平均予算では2,452円の差が！

関東：「おせち」は自宅で手作り37.1％ 平均予算は9,307円

関西：「おせち」は自宅で手作り45.8％ 平均予算は11,759円

[4][4][4][4]おせちおせちおせちおせち料理料理料理料理のののの準備期間準備期間準備期間準備期間はははは1111～～～～2222日日日日！！！！意外意外意外意外とととと簡単簡単簡単簡単におせちをにおせちをにおせちをにおせちを楽楽楽楽しむしむしむしむ！？！？！？！？

プレスリリース

全国農業協同組合中央会

（ Ｊ Ａ 全 中 ）

◇◇◇◇““““2010201020102010年年年年をををを象徴象徴象徴象徴するするするする食材食材食材食材（（（（農畜産物農畜産物農畜産物農畜産物））））””””はははは、、、、口蹄疫問題口蹄疫問題口蹄疫問題口蹄疫問題をををを反映反映反映反映してしてしてして

「「「「牛牛牛牛・・・・牛肉牛肉牛肉牛肉（（（（16.216.216.216.2%%%%）」）」）」）」 がががが1111位位位位、、、、2222位位位位にはにはにはには「「「「米米米米」、」、」、」、 3333位位位位にはにはにはには「「「「もやしもやしもやしもやし」」」」ががががランクインランクインランクインランクイン！！！！

◇◇◇◇おせちはおせちはおせちはおせちは関東関東関東関東よりもよりもよりもよりも関西関西関西関西のほうがのほうがのほうがのほうが手作手作手作手作りりりり・・・・高級志向高級志向高級志向高級志向
関東：「おせち」は自宅で手作り37.1％ 平均予算は9,307円

関西：「おせち」は自宅で手作り45.8％ 平均予算は11,759円

ＪＡＪＡＪＡＪＡ全中全中全中全中「「「「““““今年今年今年今年のののの食材食材食材食材””””とととと““““おせちおせちおせちおせち””””」」」」にににに関関関関するするするする調査調査調査調査をををを実施実施実施実施

（調査期間：2010年11月12日～15日、有効回答：20代～60代の男女計1,000人）



[1][1][1][1]““““2010201020102010年年年年をををを象徴象徴象徴象徴するするするする食材食材食材食材（（（（農畜産物農畜産物農畜産物農畜産物））））””””はははは、、、、口蹄疫問題口蹄疫問題口蹄疫問題口蹄疫問題をををを反映反映反映反映してしてしてして「「「「牛牛牛牛・・・・牛肉牛肉牛肉牛肉（（（（16.216.216.216.2%%%%）」）」）」）」がががが1111位位位位。。。。

2222位位位位にはにはにはには「「「「米米米米」、」、」、」、3333位位位位にはにはにはには「「「「もやしもやしもやしもやし」」」」ががががランクインランクインランクインランクイン！！！！

2222位位位位「「「「米米米米」」」」のののの理由理由理由理由にはにはにはには「「「「戸別所得補償制度戸別所得補償制度戸別所得補償制度戸別所得補償制度がががが開始開始開始開始されたからされたからされたからされたから」「」「」「」「食料自給率食料自給率食料自給率食料自給率をををを上上上上げるためにもげるためにもげるためにもげるためにも大事大事大事大事だからだからだからだから」」」」

というというというという意見意見意見意見がががが多多多多くみられましたくみられましたくみられましたくみられました。。。。3333位位位位「「「「もやしもやしもやしもやし」」」」のののの理由理由理由理由はははは「「「「野菜野菜野菜野菜がががが高高高高くなりくなりくなりくなり食食食食べるべるべるべる機会機会機会機会がががが増増増増えたえたえたえた」「」「」「」「価格価格価格価格やややや生産生産生産生産

がががが安定安定安定安定していたしていたしていたしていた」」」」などなどなどなど、、、、猛暑猛暑猛暑猛暑によるによるによるによる他他他他のののの野菜野菜野菜野菜のののの高騰高騰高騰高騰がががが影響影響影響影響しているようですしているようですしているようですしているようです。。。。

■■■■““““2010201020102010年年年年をををを象徴象徴象徴象徴するするするする食材食材食材食材（（（（農畜産物農畜産物農畜産物農畜産物））））””””

1111位位位位「「「「牛牛牛牛・・・・牛肉牛肉牛肉牛肉（（（（16.216.216.216.2%%%%）」、）」、）」、）」、 2222位以下位以下位以下位以下「「「「米米米米（（（（14.614.614.614.6%%%%）」「）」「）」「）」「もやしもやしもやしもやし（（（（8.28.28.28.2%%%%）」）」）」）」

口蹄疫問題口蹄疫問題口蹄疫問題口蹄疫問題やややや今年今年今年今年ののののトピックストピックストピックストピックスをををを反映反映反映反映したしたしたした理由理由理由理由がががが大多数大多数大多数大多数

2010年を象徴する“今年の食材”は「牛・牛肉」と回答した人が最も多

い結果となりました。その理由には口蹄疫問題を挙げている回答が

大半となっており、“口蹄疫が日本のリスク管理の欠如を象徴してい

る”や、“食の安全について考えさせられた”などがあげられました。

同調査において食の安全に対する意識を聞いたところ、「不安であ

る」と回答した人は約7割にのぼっており、口蹄疫の発生を背景に

「牛・牛肉」が1位となった理由として、食の安全性に対する不安の高

まりがあると考えられます。

＜＜＜＜以下調査結果以下調査結果以下調査結果以下調査結果＞＞＞＞

順位順位順位順位 食材食材食材食材 ％％％％

1 牛・牛肉 16.2%

2 米 14.6%

3 もやし 8.2%

4 キャベツ 6.6%

5 トマト 3.1%

6 レタス 2.6%

7 ピーマン 2.0%

8 白菜 1.6%

9 鶏・鶏肉 1.4%

10 松茸 1.3%

続く2位は「米」で、その理由に「戸別所得補償制度が開始されたか

ら」「食料自給率を上げるためにも大事だから」という意見が多く見ら

れました。その他の理由として、「日本の米はおいしい」「日本の主食

だから」「米粉を利用したパンやパスタなどの新しい食品が出たから」

などポジティブな意見が見られました。国内農業問題への関心が高

まっており、（同調査において、 6割以上が「関心あり」）、今年は特に

戸別所得補償制度の実施や米価下落等の農政トピックスへの注目

度の高さがうかがえます。また、お米を食べる頻度について同調査

で聞いたところ、夕食では週平均5.8回お米を食べているという結果

となりました。

3位の「もやし」は猛暑で他の野菜が高騰したことを受け「安価でよく

食べた」「家計を支えてくれた」などの理由が上位にあがりました。食

品の購入基準について、同調査の問いに対し、1位回答に「価格」が

あがっており、「もやし」が3位の背景には、家計の厳しさがうかがえ

ます。

そのほかにも「白菜＝大雨の被害で高騰」 「鶏肉＝高い肉が買えな

い」といった回答も見られ、天候不順や経済状況を反映した意見も見

られました。



■■■■競争競争競争競争よりもよりもよりもよりも、、、、助助助助けけけけ合合合合いいいい!?!?!?!?
景気低迷景気低迷景気低迷景気低迷がががが続続続続くくくく中中中中、、、、安心安心安心安心してしてしてして暮暮暮暮らせるらせるらせるらせる社会社会社会社会へのへのへのへの志向高志向高志向高志向高まるまるまるまる

これからの日本に必要と思うものに対しては、「安全な食料がい

つでも入手できる社会」が8割の回答を得て1位となりました。同調

査において、農畜産物の輸入が増えることで、「食料自給率が低

下すること」「安全性が確保されないこと」に不安を感じる人が8割

いることも分かりました。「安全な食料がいつでも入手できる社

会」が1位となった背景には、国内農業への期待とエールのあら

われがあると考えられます。

他にも、経済の安定や格差のない社会など、「安定感」「安心感」

を求める回答（●部分）が目立ちました。一方、「経済が成長する

社会」と回答した人は約半分にとどまっています。

リーマンショック以降、長引く不況による生活への不安や、資本主

義への価値観が崩れたことで、「安心して、助け合える社会」「地

方と都市の共生」を求めている傾向が見られます。近年の資本主

義重視の競争社会よりも、従来の人と人とのつながりを大切にし

た価値観が重要視されていることがわかりました。

[2][2][2][2]これからのこれからのこれからのこれからの日本日本日本日本にににに必要必要必要必要なものなものなものなもの、、、、1111位位位位はははは「「「「安全安全安全安全なななな食料食料食料食料がいつでもがいつでもがいつでもがいつでも入手入手入手入手できるできるできるできる社会社会社会社会（（（（79797979％）」％）」％）」％）」

そのそのそのその他上位他上位他上位他上位にににに・・・・・・・・・・・・

「「「「地方地方地方地方がががが退廃退廃退廃退廃しないしないしないしない社会社会社会社会（（（（61616161％）」「％）」「％）」「％）」「弱者弱者弱者弱者をををを切切切切りりりり捨捨捨捨てないてないてないてない社会社会社会社会（（（（52525252％）」「％）」「％）」「％）」「地域地域地域地域でのでのでのでの助助助助けけけけ合合合合いがあるいがあるいがあるいがある社会社会社会社会（（（（44444444％）％）％）％） 」」」」

などなどなどなど、、、、長引長引長引長引くくくく不況不況不況不況によるによるによるによる生活生活生活生活へのへのへのへの不安不安不安不安やややや資本主義資本主義資本主義資本主義へのへのへのへの価値観価値観価値観価値観がががが崩崩崩崩れたことでれたことでれたことでれたことで、、、、安心安心安心安心してしてしてして暮暮暮暮らせるらせるらせるらせる社会社会社会社会へのへのへのへの

志向高志向高志向高志向高まりましたまりましたまりましたまりました。。。。一方一方一方一方でででで、「、「、「、「経済経済経済経済がががが成長成長成長成長するするするする社会社会社会社会」」」」とととと回答回答回答回答したしたしたした人人人人はははは約半分約半分約半分約半分にににに留留留留まりましたまりましたまりましたまりました。。。。

（％）（％）（％）（％）

[3][3][3][3]おせちはおせちはおせちはおせちは関東関東関東関東よりもよりもよりもよりも関西関西関西関西のほうがのほうがのほうがのほうが手作手作手作手作りりりり・・・・高級志向高級志向高級志向高級志向

■関東と関西で「おせちの準備状況と予算」を比べてみたところ、

関東関東関東関東：「：「：「：「おせちおせちおせちおせち」」」」はははは自宅自宅自宅自宅でででで手作手作手作手作りりりり37.137.137.137.1％％％％ 平均予算平均予算平均予算平均予算はははは9,3079,3079,3079,307円円円円

関西関西関西関西：「：「：「：「おせちおせちおせちおせち」」」」はははは自宅自宅自宅自宅でででで手作手作手作手作りりりり45.845.845.845.8％％％％ 平均予算平均予算平均予算平均予算はははは11,75911,75911,75911,759円円円円

関西のほうが関東よりもおせちを手作りする率が高く、平均でも2,452円高く予算をかけています。20,000円以上の

予算をかける家庭の割合も多く、関西の方が、手作り・高級志向だということが分かりました。

一方で関東ではデパートやスーパーでおせちを購入する率が高く、かける予算としても3,000円未満の割合が高

いなど、関西に比べおせちに手間やお金をかけない傾向が強いことがわかりました。



（％）

（％）

（％）

■■■■若若若若いいいい年代年代年代年代になるほどになるほどになるほどになるほど、、、、おせちをおせちをおせちをおせちを準備準備準備準備しないしないしないしない、、、、予算予算予算予算をかけないをかけないをかけないをかけない傾向傾向傾向傾向がががが

おせちを手作りする人は全体の約4割で、とくに20代では「家では作らない」「お正月を過ごす先で用意してくれる」

が約7割を占め、若い世代になるほどおせちを準備しない人が多いことがわかりました。このことから、現代のおせち

離れの拡大が垣間見えます。



[4][4][4][4]おせちおせちおせちおせち料理料理料理料理 のののの準備期間準備期間準備期間準備期間はははは1111～～～～2222日日日日！！！！意外意外意外意外とととと簡単簡単簡単簡単におせちをにおせちをにおせちをにおせちを楽楽楽楽しむしむしむしむ！？！？！？！？

【調査概要】

調査タイトル： ＪＡ全中「“今年の食材”と“おせち”」に関する調査

調査会社： 株式会社電通リサーチ

調査期間： 2010年11月12日～15日

調査対象： 全国の20代～60代男女

調査方法： インターネット

有効回答数： 男女計1,000名
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■おせちの準備日数は「1～2日」と回答した人

は全体の７割弱を占め、多くの家庭がおせち

の準備を2日以内で済ませていました。

4日以上準備にかける家庭は全体の約1割に
留まっており、 “手間がかかる”と思われている
おせち料理は、実は1～2日の短期間で用意し
ているということが分かりました。


